

завоевания города, на 13-м году его архиепископства. После смерти брата Амальрика князя были не согласны относительно преемства в королевстве, и из этого несогласия возник опасный раздор. Но милосердие Господа поспешило на помощь в столь затруднительных обстоятельствах и указало лучшие меры к предотвращению зла; государь Амальрик, благоприятствуемый духовенством и народом, после утраченного предложения другой партии, был внезапно помазан и коронован в храме св. Гроба вышеупомянутым владыкой патриархом Амальриком при содействии и в присутствии архиепископов, епископов и всех прелатов церкви, восемь дней спустя после смерти брата, 11 февраля, на основании права наследства. Амальрик по посвящении в рыцари и по облечении в оружие сделан был графом Иошис, а впоследствии его брат, блаженной памяти государь Балдуин (III), с королевской щедростью подарил ему знаменитый город филистимлян Аскалон, завоеванный в его время и возвращенный, наконец, христианству, как о том мы рассказали подробнее в истории правления короля Балдуина. Государь Амальрик при вступлении на престол имел 27 лет от роду и правил 11 лет и 5 месяцев.

II. Это был человек большой государственной опытности и во всех своих делах обнаруживал ум и осмотрительность; его речь не была свободна, но не так, чтобы то можно было вменить ему в недостаток: она не имела только изящества вполне свободного слова. Но его мнения были лучше искусства других набирать и украшать слова. В обычном праве, которым управлялось королевство, он знал дело до мелочей и не имел себе подобного; своими умными и отличными судебными приговорами он превосходил всех князей королевства. В дни опасностей и затруднений, с которыми он встречался часто при своей непрерывной борьбе с целью расширения государства, он был одинаково храбр и предусмотрителен и оставался непоколебимым с королевским спокойствием. Он не был учен и в этом отношении много уступал своему брату, но при живости своего характера, отличной памяти, любознательности и ревностном чтении всякий раз, когда ему позволяли государственные дела, он был для короля достаточно образован. Он умел задавать трудные вопросы и сам наслаждался разрешением задач. Особенно нравилось ему слушать чтение исторических книг; он твердо удерживал прочитанное в памяти и пос-

ВИЛЬГЕЛЬМ ТИРСКИЙ (GUILIELMUS TYRIUS. 40–90-е гг. XII в.). Канцлер короля Иерусалимского Амальрика, архиепископ Тирский (cancellarius regis Amalarici, archiepiscopus Tyrius) Вильгельм принадлежит к числу первоклассных историков эпохи Крестовых походов. Но жизнь самого Вильгельма Тирского не нашла себе биографа ни в его современниках, ни в ближайшем к нему потомстве, и потому всем, что мы о нем знаем, мы обязаны его же собственным указаниям, рассеянным отрывочно по его сочинению. Французы и немцы оспаривают друг у друга честь и называют Вильгельма Тирского своим соотечественником, но в прологе к своему сочинению наш автор ясно называет Палестину своей *родиной*, а его продолжатели говорят прямо, что он родился в Иерусалиме. Из слов самого же Вильгельма Тирского можно заключить, что он родился в начале 40-х гг. XII столетия, потому что в книге XIX, гл. 4 он говорит, что во время развода короля Амальрика с Агнесой, следовательно, в 1162 г., он был за морем, на Западе, где занимался науками (ср. пролог к книге XVI). Так как Парижский университет был в то время самой знаменитой школой, то позднейшие французские историки прибавляют, впрочем, в виде одной догадки, что он обучался именно в этом университете. После возвращения из Европы в Палестину Вильгельм Тирский приобрел расположение короля Амальрика и благодаря тому получил в 1167 г. звание архидьякона города Тира (XV, 1). Каковы были отношения нашего автора с королем, видно из того, что в том же году Амальрик отправил его в Константинополь к императору Мануилу для заключения наступательного союза против египетского султана (XX, 4). Вскоре после того